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Cuvinte cheie: mentor cultural, gazetar popolar, astrist, asociaţii culturale, şcoli 

ţărăneşti, bibliotecar arhidiecezan. militantism, istoria elitelor; Societatea „Petru 

Maior” din Budapesta;  

 

Lucrarea  mea doctorală, intitulată Alexandru  Lupeanu-Melin (1887-1937), un  mentor 

cultural  al  neamului,  este rezultatul a peste şapte ani de cercetare în diferite arhive și biblioteci 

din Cluj-Napoca și din țară. Motivul alegerii temei despre Alexandru Lupeanu-Melin, îl 

reprezintă faptul că viaţa și opera culturală, școlară, publicistică a patriotului român constituie  

un subiect puțin cercetat, lucrarea propunându-şi să aducă o contribuţie semnificativă la 

cunoaşterea istoriei elitelor românești, în rândul cărora Lupeanu ocupă un loc binemeritat. 

Lupeanu-Melin a fost  un cărturar de înaltă probitate intelectuală şi morală cu o puternică vocaţie 

a dăruirii de sine. Fără vanităţi, lipsindu-i orgoliul posterităţii, şi-a asumat misiunea slujirii 

idealurilor generaţiei sale.  

Lupeanu-Melin a sacrificat  energie, pasiune, talent, voință, inițiativă,  pentru binele 

semenilor săi. Lupeanu reprezintă exemplul tipic al intelectualului ardelean  implicat activ, în 

plan cultural și politic, la întreţinerea mereu trează a spiritului naţional în rândul românilor 

transilvăneni în vremea  regimului dualist austro-ungar. Aparține acelui grup elitist participant 

activ în plan cultural şi politic la marea izbândă de la 1 Decembrie 1918, prin făurirea statului 

naţional unitar român, cât şi în consolidarea României Mari în perioada interbelică. 

Cercetarea mea doctorală  se înscrie  în  orizontul  biografic socio-istoric  românesc și  s-a 

dorit o abordare complexă a vieții și activității cărturarului Alexandru Lupeanu-Melin. Totodată, 

lucrarea poate fi considerată o cercetare interdisciplinară, de vreme ce am folosit instrumente de 

lucru specifice, nu numai istoriei, ci și etnologiei, literaturii şi sociologiei.  Alexandru Lupeanu a 

fost considerat un exemplu de integritate sufletească, a avut o atitudine pasionată în toate 

acţiunile şi activitățile sale, înscriindu-se în rândul elitei naționale pătrunsă de naționalism și 

patriotism. Explicația mesianismului său național rezidă din dorința profundă de a contribui la 

mișcarea de emancipare națională, înainte de 1918, apoi la opera de regenerare națională de după 

1918. Militantul blăjean şi-a pus întreaga sa capacitate practică şi intelectuală în slujba 

mulţimilor pe care le-a slujit cu un devotament desăvârşit, prin tot ce a gândit, scris şi realizat, 

fiind o personalitate exemplară care şi-a pus în slujba comunităţii talentul, energia, iniţiativa, 

bunurile personale. Nici un gest de ambiţie personală nu îl face să se substituie cauzei obşteşti. A 
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fost un om care a crezut în idei, în cele înălţătoare mai ales, şi nu a încercat nimic altceva toată 

viaţa decât realizarea acestora, şi în nici un caz  strictul avantaj personal. Testamentul său şi 

moştenirea lăsată, sunt o dovadă cât se poate de relevantă, că totul a fost sacrificat pentru binele 

public, viaţa sa rămânând o pilduitoare  pagină de substituire a intereselor personale în folosul 

neamului său.  Pe parcursul vieţii sale, Alexandru Lupeanu-Melin a dat dovadă de o integritate 

sufletească exemplară, bazată pe virtuţile unei filozofii populare străvechi şi pe tradiţiile unei 

morale sănătoase care elimină de la sine compromisul, impostura sau inconsistenţa morală. În 

diversitatea domeniilor sale de activitate Alexandru Lupeanu-Melin s-a implicat cu multă energie 

şi însufleţire, aducându-şi  o importantă  contribuţie  la  progresul  social, cultural,  spiritual,  

intelectual  a naţiunii române, într-o perioadă dificilă, dar și de avânt al existenței sale, după 

1918.  

  Alexandru Lupeanu-Melin  a fost preţuit pentru meritele  sale,  ca om de cultură, ca 

scriitor, ca publicist, ca  dascăl  şi nu în ultimul  rând  ca  un astrist de prima linie. A fost 

perceput de contemporanii săi drept  o  personalitate  impunătoare, un temperament mereu în 

acţiune pentru binele poporului său. Drept recunoaştere a meritelor sale în lupta de dezrobire  a  

naţiunii române  din Ardeal, în noiembrie 1919, la alegerile parlamentare, Alexandru  Lupeanu-

Melin  este  ales deputat în primul parlament al României Mari.  

Foarte multe aspecte prezentate în teză, o recomandă pentru a  fi utilizată drept o importantă 

sursă de informaţie în cercetarea istorică privind personalitatea lui Alexandru Lupeanu-Melin cât 

şi a vastei sale activităţi în diferite domenii. Toate capitolele lucrării prezintă aspecte, în 

majoritatea lor,  puţin cercetate sau necunoscute. Precizăm faptul că mare parte din documentaţia 

folosită la întocmirea tezei, se încadrează în categoria izvoarelor inedite, folosindu-ne de diferite 

fonduri arhivistice,  dintre care se detaşează  fondul personal Alexandru Lupeanu-Melin, fondul  

Bibliotecii  Centrale  din Blaj, fondul Astra, despărţământul Blaj şi Târnava Mică. Cercetarea 

mea îşi propune o investigație detaliată a fiecărei etape a vieții lui Alexandru Lupeanu-Melin, cât 

şi a principapelor sale preocupări  ca dascăl şi director de liceu, inspector școlar arhidiecezan, 

bibliotecar mitropolitan, director al gazetei „Unirea Poporului”, publicist, membru al Societăţii 

Scriitorilor Români, membru şi vicepreşedinte al Sindicatului Presei Române din Ardeal şi 

Banat, membru în comitetul central al „Astrei” şi preşedintele de despărţământ, domenii care să 

îmbogăţească în mod consistent toate scrierile  care i-au fost cosacrate până în prezent.  
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Instrumentele metodologice pe care le-am folosit în elaborarea acestei lucrări au fost în principal 

descrierea ,naraţiunea, comparaţia, analiza, sinteza, statistica. Descrierea a fost modalitatea, cea 

mai accesibiă expunerii trăsăturilor caracteristice subiectului lucrării. Colectarea şi analiza 

datelor, cât şi a evenimentelor  nu  poate  fi  concepută  decât prin stabilirea faptelor, înţelegerea 

şi interpretarea acestora. Memorialistica, corespondenţa, jurnalele şi documentele rămase, 

operele  literare  ale subiectului în cauză, îndeosebi cele  de natură autobiografică uşurează 

accesul cititorului la cunoaşterea şi înţelegerea evenimentelor. Din diferite descrieri am reţinut 

materialul faptic supus unei analize pertinente. În realizarea tezei m-am folosit şi de anumite date 

oferite de statistică, pe care o consider o metodă utilizabilă la întocmirea unor lucrări ştiinţifice. 

Prin metodele statisticii se observă dimensiunea cantitativă a fenomenelor şi se caută constantele 

acestora. Metoda statistică nu este doar descriptivă şi analitică, ea putnd stabili chiar raporturi de 

cauzalitate. 

 Structura lucrării este concepută în capitole şi subcapitole, care urmăreşte  să îmbine 

dimensiunea tematică cu cea cronologică.  Primul capitol  prezintă contextul   social-politic şi 

cultural din Transilvania la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX. Capitolul 

cuprinde câteva aspecte privind mişcarea naţională din Transilvania în perioada menţionată, 

informaţii privind familia şi copilăria patriotului blăjean. Sunt prezentate, cronologic, etapele 

pregătirii intelectuale ale lui Alexandru Lupeanu, de la şcoala primară din Ciuci până la studiile 

universitare din Budapesta şi Cluj. Sunt evidenţiate acţiunile naţional-patriotice şi culturale 

desfăşurate de tânărul student român în fruntea Societăţi Academice „Petru Maior” din 

Budapesta. Această etapă este esenţială în perspectiva devenirii lui Alexandru Lupeanu ca 

reprezentant  îndreptăţit al elitei intelectualilor transilvăneni. Faptele şi acţiunile sale, realizate în 

folosul neamului românesc, absolut dezinteresat material, ne îndreptăţesc să  susţinem această 

afirmaţie. Meritele dovedite în conducerea Societăţii „Petru Maior” din Budapesta au fost  

apreciate chiar  şi  de jurnaliştii  unguri,  impresionaţi  de  spiritul  naţional, întreţinut de 

preşedinte în rândurile studenţimii române.1 

   Al doilea capitol  În vâltoarea luptei pentru unitate naţională  l-am conceput  în trei 

subcapitole în funcţie de evenimentele în care este implicat Alexandru Lupeanu,  la finalul cărora 

se va realiza mult visata unitate naţională a românilor. Primul subcapitol surprinde aspecte, din  

activitatea sa din perioada primului război mondial, ca student la Cluj, ca redactor al gazetei 

                                                           
1 Dr. Szirmay Ödon, „Roman  diakok  tanyajan”, în  A nap, 18  ianuarie  1914, p.7. 
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„Olteanul” din Făgăraş, colaborator permanent la „Românul” şi „Poporul român”, apoi 

contribuţia deosebită pe care a avut-o prin implicare directă cât şi prin campanii de presă la 

înfiinţarea orfelinatelor din Sibiu şi Blaj cât şi la deschiderea spitalelor pentru răniţii de război. 

Alt subcapitol dezvăluie implicarea lui Lupeanu în evenimentele din Blaj şi împrejurimi din 

octombrie–noiembrie 1918. Este evidenţiată contribuţia importantă adusă la opera de inaugurare 

şi organizare a noii administraţii româneşti în această parte a Transilvaniei, colindând satele 

dintre Mureş, Târnave şi Secaş, înfruntând greutăţile  din satele Apusenilor, organizând peste tot 

consilii naţionale şi gărzi ţărăneşti, îndemnând mereu la linişte şi bună convieţuire. Devine 

membru al Consiliului Naţional Român din  Blaj şi comisar în Garda Naţională blăjeană. Al 

treilea subcapitol prezintă contribuţia adusă de Lupeanu la pregătirea, popularizarea şi 

desfăşurarea Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918. În cinstea 

evenimentului a redactat o gazetă ocazională intitulată „Alba Iulia” „organul proclamării unităţii 

naţionale”, distribuită participanţilor la marele eveniment „care să străbată întreaga suflare 

românească.”2  Zilei de 1 Decembrie 1918  Alexandru  Lupeanu îi consacră zeci de pagini de 

însemnări, în care îşi  etalează calităţile deosebite de evocator şi portretist, realizând admirabile 

pagini închinate marii sărbători de la Alba Iulia.  

    Marile domenii de activitate, în care s-a impus Alexandru Lupeanu, se deschid cu 

capitolul trei al tezei care-i  prezintă activitatea de profesor şi director de liceu la Blaj. Munca sa 

didactică este caracterizată printr-o conştiinciozitate şi  o corectitudine exemplară, pe înţelegerea 

perfectă a legilor educaţiei. Facem aceste afirmaţii bazându-ne pe cunoaşterea personalităţii 

dascălului Lupeanu, fapt înlesnit  prin lecturarea caietelor sale de însemnări, cât şi pe aprecierile 

elevilor şi părinţilor  la adresa profesorului Lupeanu.3 Sunt evidenţiate calităţile sale de profesor 

şi director, atmosfera  tinerească  plină  de  entuziasm de la Liceul de fete din Blaj, unitate 

şcolară în care şi-a desfăşurat aproape în întregime activitatea sa didactică.  Un subcapitol 

evidenţiază rolul esenţial, îndeplinit de Lupeanu, în reuşita festivităţilor prilejuite de  serbările 

jubiliare a celor 175 de ani de la înfiinţarea primelor şcoli ale  Blajului. Remarcabilă rămâne lista 

întocmită de Alexandru Lupeanu, cuprinzând cei 341 de dascăli, pe  care i-au avut şcolile 

Blajului de la înfiinţarea lor până la jubileul din 1930.  

                                                           
2„Bine aţi venit”, în  Alba Iulia, organ al proclamării unităţii naţionale, anul I,1 Decembrie 1918, p.1.   
3 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Cluj, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 151,f.1-69; vezi  Însemnări de 

pe vremea când Alexandru Lupeanu era profesor la Blaj. 



8 
 

  Capitolul patru al tezei este rezervat gazetarului Alexandru Lupeanu-Melin. Într-o primă 

parte este prezentată activitatea sa de gazetar pentru popor la  „Solia satelor” apărută la Cluj în 

perioada 1912-1914. Gazeta, care, se adresa, mai ales, locuitorilor satelor din Ardeal era pusă în 

slujba idealului naţional,  pentru  a  menţine   trează conştiinţa neamului, spiritul românesc activ, 

să păstreze vie flacăra culturii, a limbii, care să permită conservarea şi dezvoltarea fiinţei  

naţionale. Cealaltă gazetă, „Unirea Poporului”, a avut o apariţie mai îndelungată, din 1919 până 

în 1946, fiind  interzisă de regimul comunist, care se afla în plin proces de instalare şi trecere 

spre stalinismului cultural. A beneficiat de redactori şi colaboratori competenţi, cu o temeinică 

pregătire, fiind considerată cea  mai bună gazetă  poporală din Transilvania. „Unirea Poporului” 

devine, la un moment dat, monitorul oficial al „Astrei” ca o „binemeritată  recunoaştere, din 

partea forului diriguitor al Asociaţiunii, a diversităţii de mijloace prin care gazeta se implică în 

realizarea într-un mod vrednic de laudă a unei ample şi utile propagande culturale în majoritatea 

comunelor despărţământului de Târnava Mică.”4   .    

Capitolul cinci al tezei  cuprinde  preocupările literare, dramaturgice şi lingvistice  ale lui 

Alexandru  Lupeanu-Melin. Activitatea sa literară, deosebit de bogată şi  de variată, răspândită în 

ziarele şi revistele vremii sau adunată în volum, cuprinde toate genurile literare: proză, poezie, 

teatru. Trăsăturile specifice  operei sale literare, evidenţiate în lucrare sunt: construcţii literare de 

dimensiuni reduse, sub forma schiţelor, povestirilor, nuvelelor, dar cu o reală forţă epică; 

impresiile scriitorului asupra unor fapte sau oameni din mediul său familiar, din  satul copilăriei 

sale, sau din vremea  studiilor liceale şi universitare; transpunerea literară a unor biografii 

dramatice; finalismul etic al compoziţiilor sale; descrierea Blajului şi a principalelor sale 

instituţii.  În privinţa creaţiei lirice este precizată şi exemplificată factura modestă a acesteia, 

mult sub valoarea prozei literare. Sunt poezii  de  inspiraţie  rustică,  unele  de factură 

coşbuciană, dar şi versuri inspirate  din lupta pentru dreptate şi libertate naţională care  pot trezi 

un anume interes, prin mesajul lor de un cald şi sincer patriotism.  Reprezentativă pentru întreaga 

operă literară a lui Alexandru Lupeanu rămâne ultima sa creaţie „Evocări din viaţa Blajului”, 

prezentată pe larg în capitolul rezervat creaţiei literare, în care  „autorul vrăjeşte prin vremurile a 

două veacuri o icoană pitorească şi autentică a Blajului, din mozaicuri cizelate şi alăturate cu o 

                                                           
4 „Activitatea despărţămintelor în cursul anului 1925”, în Transilvania, anul 57, nr. 8-9 august-septembrie 1926, 

p.498. 
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deosebită măiestrie. Din  tradiţie orală, prin slovă de document, cărora talentul d-lui Lupeanu le-

a suflat duh viu, acestea primesc o şi mai pronunţată notă de autenticitate.”5 

Capitolul şase al tezei este consacrat în întregime activităţii desfăşurate de Alexandru  

Lupeanu în cadrul „Astrei”, ca membru al Comitetului Central, ca responsabil al secţiei literar-

filologice a „Asociaţiunii” cât şi ca preşedinte al despărţământului Blaj al  „Astrei”. Într-o primă 

parte Lupeanu este remarcat ca făcând parte  între cei mai iscusiţi şi mai entuziaşti propagandişti 

culturali ai „Asociaţiunii”, unul  dintre astriştii transilvăneni, care au intuit rolul important jucat 

de „Asociaţiune”  înainte dar şi după realizarea dezideratului naţional. În noile condiţii a unei 

Românii Întregite accentul era pus pe reluarea acţiunilor  de  popularizare  a culturii în  rândul  

poporului, pentru a-l face conştient de individualitatea şi de originea sa, de forţele, datoriile şi 

drepturile sale.     

 Nemărginita lui dragoste pentru satul românesc l-a determinat în 1930, să  preia 

conducerea  despărţământului  judeţean Târnava Mică al „Astrei”, cu sediul la Blaj, făcând în 

satele din jurul Blajului cea mai însufleţită apostolie culturală. Toate aceste acţiuni desfăşurate în 

despărţamântul cu centrul la Blaj sunt detaliate într-un alt  subcapitol al lucrării. Convins  de 

forţa pe care o are cultura în existenţa naţională a unui popor, Alexandru Lupeanu, ca un 

adevărat mentor cultural al neamului său, a stăruit  la răspândirea ei printre cei mulţi. În aceiaşi 

intenţie generoasă, de a îmbunătăţi soarta ţărănimii române, Alexandru Lupeanu pune în aplicare 

în 1934, cu sprijinul „Astrei”, o idee experimentată doar în câteva locuri din ţară, respectiv 

deschiderea unor şcoli superioare ţărăneşti, una de băieţi în 1934 şi alta de fete în 1936, cu o 

durată de 3 săptămâni, cu scopul de a forma pentru satele despărţământului „agenţi ai culturii din 

chiar sânul poporului.” Aceste şcoli ţărăneşti aveau drept scop, în accepţiunea  lui Alexandru 

Lupeanu, încercarea de a schimba atitudinea ţăranului român faţă de condiţia lui socială, 

realizând în acelaşi timp, un ţăran de o nouă factură spirituală, păstrător până la veneraţie a 

bogăţiei tuturor manifestărilor sale etnice şi etice. Al treilea subcapitol este rezervat celor două 

mari aniversări din istoria „Astrei” şi anume sărbătorirea semicentenarului din anul 1911, cât şi 

împlinirea a 75 de ani de existenţă a acesteia, sărbătorită tot la Blaj în 1936. 

  Capitolul şapte al tezei, se ocupă de alte două importante preocupări avute de Alexandru 

Lupeanu-Melin şi anume de director al Bibliotecii Centrale din Blaj şi de culegător de folclor 

                                                           
5 „Evocări din viaţa Blajului”, în Patria, anul XIX, nr.144, 4 iulie 1937, p.1. 
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autentic, editor al unor importante valori spirituale româneşti. În primul subcapitol îi este 

evidenţiată munca sisifică de la Biblioteca Arhidiecezană în ordonarea numărului imens de 

documente, acte, foi volante, mii de pagini de manuscrise, procese-verbale sinodiale,  protocoale 

vechi,  pe care a căutat să le grupeze după ani, autori sau după conţinutul acestora. A alcătuit sute 

de dosare, aşezând meticulos în cartoane orice hârtie, cât de măruntă, care cuprindea ştiri şi fapte 

legate de istoricul şi tradiţiile Blajului, de oamenii lui şi realizările acestora. A descoperit în 

depozitele bibliotecii informaţii despre prima trupă de teatru ambulant românesc, a restituit 

culturii româneşti culegerea de poezii şi cântece populare „De pe Secaş” „scânteietoare creaţii a 

poporului român”, a repus în circulaţie lucrarea „Povestea lui Archirie” de la 1773, a realizat din 

proprie iniţiativă un studiu istorico-literar, descriptiv,  asupra manuscriselor lui Samuil Micu 

Clain, aflate în biblioteca blăjeană. Sunt precizate, de asemenea, valoroasele donaţii de cărţi şi 

documente  de care a beneficiat biblioteca în decursul timpului, inclusiv de donaţia venită din 

partea împărătesei Maria Tereza, în vremea  episcopului Grigorie Maior. 

  Este prezentată, de asemenea, contribuţia valoroasă adusă de Lupeanu la îmbogăţirea 

tezaurului folcloristicii româneşti. Sunt menţionate colecţiile sale  de folclor,  păstrate  la Direcţia 

Judeţeană a Arhivelor Naţionale din Cluj, care studiate de experţii în domeniu, pot aduce 

contribuţii însemnate la popularizarea  tradiţiilor folclorice din zona Târnavelor, remarcabile mai 

ales prin  ineditul lor. Aceste colecţii  cuprind versuri şi cântece populare, doine, balade, 

descântece, strigături de joc, proverbe şi zicători, o colecţie impresionantă de ghicitori sau 

cimilituri. Este precizat rolul important avut de Alexandru Lupeanu în comitetul de redacţie al 

primei reviste de folclor din Transilvania, „Comoara satelor” cât şi la constituirea în Blaj, în anul 

1923, al unui muzeu al Târnavelor, dotat cu o diversitate de  obiecte etnografice specifice zonei.  

Cel de-al optulea capitol al  lucrării cuprinde câteva aspecte privind activitatea politică 

desfăşurată de militantul  blăjean. Fără a se  fi implicat în viaţa activă  a vreunui partid, chiar 

dacă a avut numeroase provocări în acest sens, Alexandru Lupeanu se remarcă prin promovarea 

unei politici  exclusiv în plan  naţional, în interesul neamului românesc „refuzând orice situaţii 

favorizante din  politică  şi multe alte onoruri meritate.” 6 

Capitolul de final al tezei  intitulat  „Ultimii ani ai vieții: boala, moartea, înmormântarea 

și testamentul lui Alexandru Lupeanu-Melin” aduce în prim plan gravele probleme de sănătate 

pe care le-a avut de înfruntat  Lupeanu  în ultimii ani ai vieţii.  După o relativă ameliorare  a 

                                                           
6 Ion I. Pogana, „Alexandru Lupeanu-Melin”, în  Ecoul, anul V, nr.1548, 14 octombrie    1937, p.1. 
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stării de sănătate în urma intervenţiei  chirurgicale  din toamna anului 1934, Lupeanu-Melin îşi 

reia  activitatea  sa cotidiană la catedră, la “Astra” blăjeană, pregătind marile serbări jubiliare ale 

„Asociaţiunii” din septembrie 1936, la Biblioteca arhidiecezană, la gazeta „Unirea Poporului”, la 

Sindicatul presei române din Ardeal şi Banat  găzduind în mai 1935 Adunarea generală  al 

acestuia,, gazdă primitoare fiind gazeta locală „Unirea Poporului”. A reprezentat elementul 

esenţial în acţiunile premergătoare sărbătoririi bicentenarului Blajului din iunie 1937,  eveniment 

la care spre marele său regret, cât şi a participanţilor la jubileu, primul dintre organizatori 

Alexandru Lupeanu a fost marele absent. Era reţinut, din nou, de  împrejurări nefericite, într-o 

clinică din Cluj, trăind o tristă zi a vieţii sale. Acolo la Cluj, după alte trei luni de suferinţe,  se 

stinge din viaţă marele mentor al poporului român  Alexandru Lupeanu-Melin. Capitolul prezintă 

de asemenea aspecte din ceremonialul de înmormântare al ilustrului dispărut, elogiile aduse de 

confraţii de presă omului şi operei sale nepieritoare. Este redat testamentul lui Alexandru 

Lupeanu care,  după o viaţă de apostolat în slujba neamului,  lasă drept moştenire  câteva rafturi 

de cărţi preţioase, teancuri de manuscrise şi un număr mare de publicaţii nepieritoare, donate 

Bibliotecii Centrale din Blaj şi Liceului de fete, pe care l-a slujit ca profesor şi director aproape 

20 de ani. 

Considerăm că originalitatea lucrării constă tocmai în modul complex de abordare a 

personalităţii lui Alexandru Lupeanu-Melin pe care l-am detaliat mai sus. Este prima încercare 

care abordează viaţa şi activitatea patriotului blăjean în ansamblul ei şi în complexitatea sa. Un 

alt element al originalităţii tezei  îl constituie ponderea mare, de peste 50%, pe care o au  

izvoarele istorice primare inedite în realizarea acesteia. Ne referim în primul rând la o vastă 

documentaţie de arhivă, în prim plan situându-se fondul personal Alexandru Lupeanu-Melin, un 

fond  imens de documente, acte, hrisoave, scrisori, foi volante, mii de pagini de manuscrise, 

procese-verbale sinodiale,  protocoale vechi, etc. O altă caracteristică privind originalitatea tezei 

o reprezintă modul în care a fost structurată lucrarea, realizându-se o îmbinare armonioasă între 

cele trei elemente definitorii ale personalităţii lui Lupeanu: omul, mentorul şi Blajul. 

Lucrarea îşi propune să trateze sintetic, pe baza unei vaste documentaţii arhivistice, prin 

studiul unei bibliografii adecvate, pe baza periodicelor vremii, puternica relaţie stabilită între 

elita românească (reprezentată în cazul nostru prin Alexandru Lupeanu-Melin) şi mediul social-

politic şi cultural în care s-a format şi afirmat militantul român. S-a urmărit evidenţierea 

intercondiţionărilor factorilor social-politici şi culturali cu structura şi evoluţia inteligenţei 



12 
 

româneşti în contextul mai larg al dezvoltării societăţii transilvane (zona Târnavelor mai ales), 

marcată de regimul politic dualist, dar şi de perspectiva împlinirii actului Unirii din 1918, cât şi a 

perioadei de după costituirea statului naţional unitar român. 

    Lupeanu s-a manifestat pe tot parcursul vieţii ca un exemplu reprezentativ  de integritate 

morală ireproşabilă, refuzând orice fel de combinaţii sau privilegii de natură politicianistă. A fost 

reprezentantul intelectualului  român care şi-a subordonat calităţile şi energiile, inclusiv viaţa sa 

privată, efortului general de a-l ridica pe  ţăranul român  dintr-o stare totală de incultură, greu de 

definit, la statutul de cetăţean util al  unui  stat independent şi  unitar. A creat două gazete 

poporale „Solia satelor” şi „Unirea Poporului” atunci  când gazetăria pentru satele româneşti 

dinTransilvania, cu câteva excepţii, era aproape inexistentă. „Unirea Poporului” a fost cea mai 

longevivă  gazetă pentru popor din Transilvania. Lupeanu „scriitor onest şi  patriot  fără tobe  a 

făcut  din  gazeta sa o  tribună de românism luminat şi educaţie  civică  înălţătoare  pentru  lumea 

satelor ardelene.”7 

Cercetarea mea traversează întreaga viață a cărturarului ardelean în legătură cu toate 

evenimentele vieții sale și ale epocii în care a trăit, s-a educat și a profesat. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
7 Octavian Goga, „La mormântul scriitorului ardelean”, în Ţara Noastră, anul XVI, nr.1749, 9 octombrie 1937, p. 

233. 
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